



природа  
Цветет  
река Волга

5



артефакт  
Игрушки  
по заказу НКВД

5



праздник  
На крестный ход  
– со всего мира

6



футбол  
«Рубин» начал  
сезон в РПЛ

6

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН



Издается  
с апреля  
1917 года  
В 1967 году  
награждена  
орденом  
Трудового  
Красного  
Знамени



№84 (29609)

общественно-политическая газета

ВТОРНИК 23 июля 2024 года

острый ракурс

## «Зато тарифы элитные»



Дарья СУББОТИНА, «РТ»

Подключать газовые плиты самим на свой страх и риск или не мучиться и купить электрические предлагает застройщик ЖК «Волшебный сад» в Лаишевском районе.

По словам владельцев квартир, сначала у них вообще не было газа, а когда его с грехом пополам провели, застройщик отказался устанавливать и подключать газовые плиты. Жители «Волшебного сада» утверждают, что в ЖК много и других недоделок, при этом тарифы у них, как в элитном жилье.

**С ЧЕГО ВСЕ НАЧАЛОСЬ**  
Проблемы у дольщиков ЖК «Волшебный сад» в селе Сокуры под Казанью появи-

лись минувшей зимой. По договору ООО «Специализированный застройщик «Тройка» должен был до 31 декабря 2023 года построить три пятиэтажки, которые являются корпусами одного дома по адресу: улица Березовая, 1, и выдать дольщикам ключи от квартир со всеми коммуникациями: электричеством, водоснабжением, газом, отоплением (оно здесь газовое, индивидуальное).

В середине декабря будущим жильцам действительно предложили забрать ключи и подписать документы о приеме жилья. Но умолчали о главном: в доме нет газа, а значит, отопления и горячей воды. Те дольщики, которые смекнули, что в холодных квартирах жить невозможно, отказались подписывать бумаги и стали добиваться, чтобы застройщик довел работы до конца. Тем вре-

менем деньги с их эскроу-счетов благополучно перектели в карман застройщика, а дом в феврале этого года получил статус сданного.

Представитель СЗ «Тройка» объяснил тогда корреспонденту «РТ» заминку с коммуникациями «неудобным законом», по которому дом сначала должны официально сдать, а уже потом его подключить к сети газоснабжения. И пообещал, что газ будет к 8 марта.

Однако газ пришел в квартиры лишь 24 мая. Только дольщики обрадовались и собрались праздновать новоселье, появились новые проблемы.

**ГАЗ ЕСТЬ, А ТОЛКУ НЕТ**  
– По проекту застройщик должен был сдать дом с двухконтурным газовым котлом и четырехконфорочной газовой плитой.

Котел он поставил, а плиту – нет. Весной на очередной встрече с представителем застройщика мы спросили, где обещанные плиты. Нам пояснили, что застройщик передумал, и их ставить не будет, – рассказала корреспонденту «РТ» владелица «однушки» в Сокурах Алия Алякимова. – Бог с ним, подумали многие, проще купить плиту самим, какая понравится, и установить. Я приобрела хорошую плиту за 17 тысяч рублей, но, когда дошло до дела, узнала от соседей, что подключить ее не так-то просто. Позвонила в «Приволжскгаз», там сначала удивились – дескать, первый раз слышат, чтобы дом без газовых плит сдали. Потом объяснили, что нам, чтобы поставить плиту самим, надо брать разрешение у газовиков, а это дорого и долго. Во-первых, около 7500 рублей надо отдать за технику, потом надо сделать

проект, собрать документы, это в районе 2 тысяч, потом что-то еще. Сами мы подключиться не можем, это будет нарушение использования газового оборудования, за что предусмотрен серьезный штраф. Вот такой подарок на новоселье!

Хозяйка квартиры обратилась к застройщику. Он посоветовал купить индукционную плиту и газ не подключать. Нуансы, что электрическая плита съест по обычному тарифу электроэнергии на кругленькую сумму, да и проводка в каждой квартире по 8–10 тысяч рублей, это почти полтора миллиона, – подсчитал обладатель трехкомнатной квартиры в ЖК

Далее – на стр. 2

Выборы

### Избирателям добавят мобильности

Сервисом «Мобильный избиратель» смогут воспользоваться татарстанцы на выборах в Госсовет РТ. Он позволяет участвовать в голосовании по месту фактического нахождения, а не по прописке. Об этом сообщил Центризбирком республики.

Чтобы воспользоваться сервисом, необходимо с 24 июля по 4 сентября 2024 года подать заявление в территориальную избирательную комиссию через многофункциональный центр или единый портал госуслуг. С 28 августа по 4 сентября заявление можно подать в любую участковую избирательную комиссию.

Как уточнил председатель ЦИК Татарстана Андрей Кондратьев, механизм «Мобильный избиратель» позволяет проголосовать только на территории республики.

По данным на 1 июля, в РТ проживают свыше 2,9 млн человек, обладающих избирательным правом. В единый день голосования в республике будет открыто более 2,7 тыс. избирательных участков. В том числе 42 участка в местах временного пребывания людей – в медицинских учреждениях, санаториях, в международном аэропорту.

8 сентября состоятся выборы депутатов Госсовета Татарстана седьмого созыва. Жителям республики предстоит выбрать 50 парламентариев по партийным спискам и 50 – по одномандатным округам. Кроме того, в этот день на территории 38 районов проведут дополнительные выборы депутатов представительных органов местного самоуправления.

картина дня

### БОЛЕЕ ТРЕХ ТЫСЯЧ УЧАСТНИКОВ СОБЕРЕТ ЗАБЕГ «НОЧНАЯ КАЗАНЬ»

Среди прошедших регистрацию на участие в забеге не только россияне, но и граждане Казахстана, Мьянмы и ЮАР, информирует мэрия столицы РТ. Участников ожидают забеги на дистанции 5 и 10 километров. Дети в возрасте от 3 до 10 лет пробегут 300, 600 метров, ребята 12–17 лет – километр. Кроме того, планируется проведение традиционного конкурса костюмов. Победители получат подарки от организаторов. Соревнования начнутся в 18.00 в субботу и завершатся в 1.30 следующего дня. На время забега в центре города будет действовать ограничение движения транспорта.

### КОРАБЛЬ «ВИКТОР ВЕЛИКИЙ» ЗЕЛЕНОДОЛЬСКОГО СУДОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА ОТПРАВИЛСЯ НА БАЛТИКУ



Патрульное судно «Виктор Великий» проекта 22160 буксируют на Балтийское море для испытаний, сообщает ТАСС. «Виктор Великий» был заложен на заводе имени А.М.Горького (входит в судостроительную корпорацию «Ак Барс») в ноябре 2016 года. Он назван в честь героя Великой Отечественной войны Виктора Великого, отличившегося в ходе Керченско-Эльтигенской десантной операции 1943 года. Он командовал отрядом бронекатеров Азовской военной флотилии.

### МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАРАФОН «РОК-БЕРЕГА» ПРОЙДЕТ 18 АВГУСТА В ЧИСТОПОЛЕ

Праздник музыки со свободным входом для зрителей стартует в 15.00 на центральной площади города. В этом году в составе участников заявлены группы «Анимация», «Волга-Волга», «Мураками», «Дом кукол», «Холи», Clever Orchestra, Nalien, а также два чистополевских коллектива – Vis-à-vis и Respect. «Рок-берега» впервые состоялись в прошлом году в рамках открытого музыкального фестиваля «Волга-Волга» и проекта BIG TWIN MUSIC при поддержке администрации района и государственного музея-заповедника Чистополя. В день фестиваля будут организованы автобусные экскурсии по историческому центру города, разыграны сертификаты на посещение музеев.

### БОЛЕЕ МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ ПОХИТИЛ КАЗАНЕЦ, ПРЕДСТАВЛЯЯСЬ ЧЕЛОВЕКОМ С БОЛЬШИМИ СВЯЗЯМИ

К 2,5 годам условного лишения свободы приговорил суд жителя Казани за мошенничество, подделку документов и предложение посредничества во взяточничестве. Установлено, что в 2022–2023 годах мужчина входил в доверие к гражданам, представляясь человеком со связями в правоохранительных органах и медицинских учреждениях. Он получал от потерпевших деньги якобы для передачи должностным лицам за возвращение изъятых водительских прав и выдачу заключений об отсутствии противопоказаний к управлению автомобилем. В последнем случае он передавал гражданам поддельные заключения. В уголовном деле фигурирует 6 фактов мошенничества и 3 факта подделки государственных бланков.

столица



### Автобусов больше, чем водителей

Рынок труда в Казани испытывает дефицит рабочих кадров

Далее – на стр. 2

из первых уст

### «Предлагаю выключить эмоции...»

Александра ДАШИНА

Что стоит за ребрендингом фестиваля мусульманского кино, как повлияет на культурную повестку саммит БРИКС и зачем нужна «холодная голова» в театральном деле. Об этом, в частности, шла речь на традиционной летней пресс-конференции министра культуры РТ Ирады Аюповой.

**НОВАЯ СТАРАЯ МАТРИЦА**

На этот раз пишущую братию собрали в кинотеатре «Мир», прозрачно намекая, что второе «культурное» по-



лугodie традиционно будет проходить под знаком кино. Во-первых, это, конечно же, XX Казанский кинофестиваль, из названия которого акkurat к юбилею убрали

слово «мусульманский», но вернули из небытия родовое для кинофорума понятие «Алтын минбар».

Далее – на стр. 5

цитата дня

Шамиль БАЙРАМОВ, руководитель Регионального центра компетенций РТ:



«По итогам шести месяцев 2024 года наш центр стал лидером в РФ. В нацпроекте «Производительность труда» сегодня в РТ участвуют 262 предприятия. Реализовано 233 проекта по бережливому производству. Нами обучено 5 тысяч сотрудников. Время техпроцессов снизилось в среднем на 31 процент. Выработка выросла на 38 процентов.»

в несколько строк

- ≡ ВСЕ ТРАМВАИ И ТРОЛЛЕЙБУСЫ КАЗАНИ со вчерашнего дня стали работать без кондукторов, сообщили в «Метроэлектротрансе». Оплата за проезд производится пассажирами с использованием электронных валидаторов, расположенных на поручнях у дверей.
- ≡ СБИЛ 14-ЛЕТНЮЮ ВЕЛОСИПЕДИСТКУ в Набережных Челнах на пешеходном нерегулируемом переходе автомобиль Fiat Ducato на проспекте Чулман. Как рассказали в автоинспекции города, управлял иномаркой 46-летний водитель. Девочка скончалась на месте. Она передвигалась по переходу, не спешившись.
- ≡ ВОСЕМЬ ШКОЛ на 8590 мест построят к 1 сентября в этом году в республике, проинформировали в Министерстве образования и науки РТ. Также планируется построить три дополнительных корпуса к уже существующим школам на 1245 мест.
- ≡ ЕЩЕ ОДИН КОРПУС ЗАВОДА появится в Казани на ПАО «Туполев», сообщается на портале госзакупок. Строительные работы стоимостью почти 2 млрд рублей развернутся на территории Казанского авиационного завода им. С.П.Горбунова в Авиастроительном районе.